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Важливою роллю для підприємства є оцінка його фінансового стану і 

платоспроможності. Контроль необхідний для підтримки фінансової стійкості 

підприємства, на яке впливає стан поточних зобов'язань і розрахунків. При 

здійсненні виробничої і торгівельної діяльності підприємство повинно бути 

впевнене в надійності своїх клієнтів. Так як несвоєчасне надходження грошових 

коштів від контрагентів тягне за собою збільшення заборгованості і зниження 

ліквідності економічного суб'єкта. Від рівня організації на підприємстві 

внутрішнього контролю за розрахунками залежить динаміка і структура 

дебіторської та кредиторської заборгованості. Важливим елементом в 

ефективному функціонуванні підприємства є оптимізація грошових потоків, що 

сприяє економічному добробуту організації. Для цього існує необхідність у 

внутрішньому контролі розрахунків по дебіторської та кредиторської 

заборгованості [1]. 

Внутрішній контроль господарюючого суб'єкта передбачає собою 

обов'язкову частку концепції управління фінансового суб'єкта. У його завдання 

входить контроль і управління поточною діяльністю підприємства, частиною 

якої виступають дебіторська і кредиторська заборгованість. У разі несвоєчасної 

оплати, тобто при виникненні відстрочки по платежу, підприємство стикається з 

проблемою, заснованої на нездатності своєчасно розрахуватися зі своїми 

постачальниками, виконати податкові зобов'язання [2].  Рішенням даної 

проблеми буде позика грошових коштів в кредитних організаціях, що 

спричинить за собою збільшення собівартості продукції (робіт, послуг), так як в 

витрати будуть включатися відсотки по кредиту, і внаслідок цього прибуток 

підприємства зменшиться. 

Необхідною умовою раціональної діяльності підприємства служить 

планування розрахунків з кредиторами. Точність моніторингу дасть можливість 

провести умовивід, чи стане підприємство володіти у власній директиві 

достатньою величиною грошових коштів, з метою постановки проблем і 

здійснення стратегічних проектів. При плануванні кредиторської заборгованості 

може створитися необхідність для формування бюджету продажів і бюджету 

покупок. Для визначення можливого надходження коштів в процесі реалізації 
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рекомендується розрахувати коефіцієнт інкасації, який покаже, в якому звітному 

періоді буде проведена оплата контрагентами. Даний розрахунок бажано 

проводити в кінці кожного місяця, зіставляючи дані минулих років. План 

погашення дебіторської заборгованості складається з використанням показника 

розрахованого коефіцієнта інкасації, що служить основою для прогнозування 

залишків дебіторської заборгованості на кінець кожного місяця. На цій підставі 

складається прогнозний баланс і прогнозний звіт про прибутки і збитки [3]. 

Процес проведення внутрішнього контролю за розрахунками з дебіторами і 

кредиторами складається з певних етапів, які встановлюються особисто на 

підприємстві вигідним для нього способом. Кожен етап є обов'язковим у 

виконанні, згідно встановленого характеру і порядку його проведення. Можна 

виділити єдиний, з найбільш значущих етапом внутрішнього контролю 

дебіторської і кредиторської заборгованості, в функції якого входить оцінка 

докази правдивості внутрішніх даних про величину і динаміку дебіторської та 

кредиторської заборгованості. 

Джерелом інформації про своєчасне погашення боргів будуть дані, отримані 

в ході інвентаризації розрахунків і зобов'язань, з подальшою звіркою 

взаєморозрахунків з організаціями, які виступають в якості дебіторів і 

кредиторів. На підставі отриманих відомостей здійснюється розрахунок резерву 

по сумнівних боргах, який використовується в випадках непогашення 

заборгованості покупцем і замовником [4]. Щоб мінімізувати ступінь ризику 

появи недобросовісних покупців, функцією внутрішньогосподарського 

контролю буде вважатися здійснення попередньої роботи з можливими 

боржниками на предмет їх платоспроможності і подальший моніторинг за 

своєчасністю виконання ними своїх зобов'язань. Це дозволить скоротити появу 

прострочення і штрафних санкцій і врегулювати своєчасне погашення боргів 

досудового порядку. Фактичним доказом ефективності методики застосування 

внутрішньогосподарського контролю за переміщенням дебіторської та 

кредиторської заборгованості є збільшення економічної стабільності компанії. 

Тому існує необхідність в створенні відділень по управлінню дебіторською 

та кредиторською заборгованістю [5].  

В економічно розвинених країнах, на підприємствах яких здійснюють 

внутрішній контроль, проблеми з непогашеною заборгованістю відсутні. При 

розробці  системи внутрішнього контролю слід брати до уваги професійні 

критерії, які вважаються невід'ємними з метою організації діяльності всіх 

функціональних підрозділів. Основні з них виражаються в чіткому розподілі 

обов'язків і відповідальності контролінгу при здійсненні операцій з 

контрагентами. Склад багатофункціональних підрозділів і контроль будуть 

залежати від розміру і специфіки діяльності організації. Функціональними 

підрозділами на підприємстві виступають: відділ продажів і покупок, 

бухгалтерія, планово-економічний відділ, фінансово-економічна служба, 

юридичний відділ, служба маркетингу. В будь-якої компанії розробляється 

власна концепція внутрішньогосподарського контролю дебіторської і 

кредиторської заборгованості.  
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З метою поліпшення діяльності підприємства доцільно буде скористатися 

представленими нижче рекомендаціями згідно формуванню порядку 

внутрішнього контролю дебіторської і кредиторської заборгованості:  

1. Визначити несприятливий період оплати за отриману продукцію, надані 

роботи і послуги. 

2. Враховувати відомості про фірми, що мають двояку заборгованість перед 

організацією, що на певному етапі життєвого циклу підприємства надають 

можливість здійснення взаємозаліку заборгованостей контрагента у вигляді 

погашення кредиторських зобов'язань. 

3. Сформувати звіт, на підставі якого можна буде зробити огляд стану 

дебіторської та кредиторської заборгованості по конкретному контрагенту. 

4. Встановити правила співвіднесення зарахованих платежів і виставлених 

рахунків.  

5. Створити реєстр старіння дебіторської заборгованості та відомість 

непогашених залишків у вигляді таблиць на підставі відстрочених сум за 

рахунками, угруповання яких носить тимчасовий характер в обсязі періоду 

прострочення платежу. 

6. Створити реєстр інкасації дебіторської заборгованості. З його допомогою 

можливо здійснити розрахунок коефіцієнта інкасації у вигляді відношення 

платежу у встановлений інтервал часу до єдиної сумі платежу. Реєстр інкасації 

дебіторської заборгованості складено у вигляді таблиці, в яку входять дані про 

суму боргу, критичний термін оплати, дати надходження платежу, а також сума 

платежу в рахунок погашення боргу, що надійшла в певний момент часу. На 

підставі наданих даних таблиці, в свою чергу, можна зробити прогноз щодо 

термінів надходження коштів на  підприємство. 

7. Розрахувати значення відповідних аналітичних показників. Для 

дебіторської заборгованості це буде: показник оборотності дебіторської 

заборгованості, частки простроченої дебіторської заборгованості в єдиній 

величині дебіторської заборгованості, період прострочення покупцем та ін. Для 

кредиторської заборгованості: показник оборотності кредиторської 

заборгованості, частки простроченої кредиторської заборгованості в загальній 

величині кредиторської заборгованості, загальна величина кредиторської 

заборгованості, величина простроченого боргу, термін прострочення по 

постачальнику і ін. Кожна компанія, виходячи із специфіки обраної діяльності, 

встановлює свої нормативні показники для розрахованих коефіцієнтів [6,7]. 

При здійсненні процесу внутрішнього контролю на підприємстві слід 

простежувати характеристику показників оборотності дебіторської та 

кредиторської заборгованості. У разі якщо коефіцієнт оборотності кредиторської 

заборгованості перевищує коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості, 

може виникнути нестача грошових коштів. Це послужить підставою для 

залучення додаткових джерел фінансування, якими будуть виступати 

прострочена кредиторська заборгованість і банківські кредити. Результат такої 

діяльності можна буде помітити у вигляді зменшення фінансової стабільності 

підприємства. На підставі вищевикладених аргументів, заснованих на 
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особливостях практичної діяльності підприємства по веденню облікового 

процесу господарських операцій за розрахунками, згрупованих в дебіторську і 

кредиторську заборгованість, розкривається важливість організації 

внутрішнього контролю в досліджуваній області. 
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